
カリタス女子中学校　第 3回入学試験
2023 年 2 月 2 日

（５０分）

理　科　問　題

＊答えはすべて解答用紙に記入すること。



「ひぐこさん　 」は、「るぱおさん　  」といっしょに山のおじいちゃんの家に遊びに行き
ました。長い丸太と短い丸太を使ってシーソーを作ることにしました。しかし、おじいちゃん
には、長い丸太で作るのは難しいから、まずはこの太さが変わらない角材で作ってごらんな
さいと言われたので、そうすることにしました。下の図で、　　 は、ひぐこさんの位置を、
　 は、るぱおさんの位置を、　　 は、おじいちゃんの位置を表します。以下の問いに答えなさい。

問１ 　短い丸太を角材の真ん中におき、支点となるようにしました。るぱおさんは、端
はし

に
座り、ひぐこさんは、支点と端の間の真ん中に座ると、つりあいました。ひぐこさんの
体重は、るぱおさんの体重の何倍ですか。

問２ 　今度は、るぱおさんが支点と端の真ん中の位置に座り、ひぐこさんが、反対側に座ると、
つりあいました。支点からひぐこさんまでの長さは、支点から端までの長さの何倍ですか。

問３ 　ひぐこさんが端に、るぱおさんがひぐこさんと同じ側の支点と端の真ん中に座り、
おじいちゃんが反対側の端に座ると、角材はつりあいました。おじいちゃんの体重は、
ひぐこさんの体重の何倍ですか。
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　今度は長い丸太でシーソーを作ることにしました。長い丸太の真ん中に、短い丸太を置いて
支点にしたところ、つりあいません。長い丸太の太い側が下がり、細い側が上がってしまいま
した。

問４ 　るぱおさんが細い側の端に座ると、長い丸太はつりあいました。さらにひぐこさんが
太い側の端に座り、おじいちゃんが細い側に座るとつりあいました。支点からおじいちゃん
までの長さは、支点から端までの長さの何倍ですか。

問５ 　次に、だれも座っていなくても長い丸太がつりあうように、短い丸太の位置を図の
右側にずらして調整します。中心から測って端までの　　の位置に短い丸太をおいたら
つりあいました。おじいちゃんが言うには、いま支点となっているその位置に、長い丸太
のおもさが集中していると考えてよいそうです。この長い丸太のおもさは、るぱおさんの
体重の何倍ですか。
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おもりのおもさ［ｇ］ ０ ２０ ４０ ６０

ばねＡの長さ［ｃｍ］ ５ ６ ７ ８

Ａ、Ｂ、Ｃのばねがあります。おもりをつるさないときのばねＡの長さは５ｃｍでした。ばね
Ａにつるすおもりのおもさを変えて長さをはかったところ、下の表のようになりました。

　また、おもりのおもさとばねの長さの関係を表すグラフは図１のようになります。同じように、
ばねＢとＣのおもりのおもさとばねの長さの関係を表すグラフは、図２と図３のようになり
ます。ばねのおもさは考えないものとして、以下の問いに答えなさい。

問１ 　ばねＡに８０ｇのおもりをつるしたとき、ばねＡの長さは何ｃｍになりますか。

問２ 　４０ｇのおもりをつるしたとき、ばねの長さがもっとも長くなるのはどのばねですか。
　　　Ａ～Ｃから１つ選び、記号で答えなさい。

問３ 　あるおもさのおもりをばねＣにつるすと、ばねＣの長さは９ｃｍになりました。この
おもりをばねＢにつるすと、ばねＢの長さは何ｃｍになりますか。
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問４ 　ばねＢとばねＣを図４のようにつなぎ、一番下に２０ｇのおもりをつるしました。
　　　ばね全体の長さ（あ）は何ｃｍになりますか。ただし、図４のばねの長さは正確であると

は限りません。

問５ 　ばねＡ～Ｃのうち、２つを選んで図５のようにつなぎました。間にあるおもりは４０ｇ、
　　　下にあるおもりは２０ｇです。このとき、図５の（い）の長さは２０ｃｍになりました。

間にあるおもりの長さが３ｃｍだったとすると、上のばねと下のばねはそれぞれＡ～Ｃの
どれですか。正しい組み合わせを、次の（ア）～（カ）から１つ選び、記号で答えなさい。
ただし、図５のばねの長さは正確であるとは限りません。

（ア） 上のばねがＡ、下のばねがＢ
（イ） 上のばねがＢ、下のばねがＣ
（ウ） 上のばねがＣ、下のばねがＡ
（エ） 上のばねがＡ、下のばねがＣ
（オ） 上のばねがＢ、下のばねがＡ
（カ） 上のばねがＣ、下のばねがＢ （い）３ｃｍ

図５
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　カトリック教会では、ミサ（礼拝）を行っている間にろうそくに炎
ほのお

を灯
とも

しておきます。愛さんは、ミサが終わった後に片付けの手伝いをしてい
たときに、ろうそくのしんの周りに液体がたまっていたことに気が付き
ました。このことに疑問をもった愛さんは、理科の先生に質問に行きま
した。次の愛さんと先生の会話文を読み、以下の問いに答えなさい。

愛さん： 先生、よろしくお願いします。
先生　 ：よろしくお願いします。
愛さん： ミサが終わったとき、ろうそくのしんのまわりに液体ができていました。これは何で

しょうか。
先生　： きっとそれは炎であたためられたろうそくがとけてできた液体でしょう。氷をあたた

めるととけて液体になるように、他のものもあたためると液体になるという性質があ
ります。このように、固体が液体になる変化のことを①融

ゆう

解
かい

といいます。
愛さん： そうなんですね。炎のすぐ近くに液体があるのに、どうして炎は燃え続けていられる

のでしょうか？②燃えているものを水につけると炎は消えてしまいます。
先生　： 燃えているものを水につけると炎が消えるのは、（　Ａ　）です。
愛さん： それではどうしてろうそくの炎は燃え続けていられるのでしょうか。
先生　： ろうそくが燃えている様子をよく見てください（図１）。ろうそくの炎は、ろうそくが

融解してたまった液体にふれていません。
愛さん： 本当ですね！今までしっかり見ていなかったので気が付かなかったです。
先生　： ろうそくが融解してできた液体が、ろうそくのしんを上っていきます。このように、

液体が細い管状のものを上っていく現象のことを毛細管現象といいます。その後、
炎で直接あたためられた液体は気体へと変化し、燃えるのです。燃えた後には③二酸化
炭素と水ができます。

愛さん： ろうそくが燃えるのに、とけてできた液体が重要な役割を果たしていたんですね。
先生　： その通りです。固体、液体、気体の移り変わりのことを状態変化といいます。ぜひ

勉強してください。
愛さん： はい、わかりました。先生、どうもありがとうございました。

問１ 　下線部①の融解が関係しているものを、次の（ア）～（エ）の中から選び、記号で答え
なさい。ただし、答えが複数ある場合はすべて答えること。

（ア）チョコレートをストーブの前に置いておくと、チョコレートはとけていた。
（イ）角砂糖を水の中に入れてしばらくすると、角砂糖は見えなくなっていた。
（ウ）保冷用のドライアイスを部屋に放っておくと、ドライアイスはなくなっていた。
（エ）熱湯にお茶の葉を入れて、お茶をつくった。
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問２ 　（　Ａ　）に入る、下線部②の適切な理由を答えなさい。

問３ 　下線部③について、次の（ア）～（キ）のうちのいずれか２つのものを混ぜても二酸化
炭素ができます。その２つを選び、記号で答えなさい。

（ア）石灰水　　　 （イ）過酸化水素水　　　 （ウ）塩化アンモニウム
（エ）石灰石　　　 （オ）二酸化マンガン　　 （カ）うすい塩酸
（キ）うすい水酸化ナトリウム水

すい

溶
よう

液
えき

問４ 　江戸時代には菜
なたねあぶら

種油（アブラナの種からとった油）を燃や
して明かりにしていました。菜種油は、ろうを燃やすときの
ように、しんを用いて燃やします（図２）。菜種油にしんをい
れると、液体の菜種油がしんを上り、炎であたためられて蒸
発し、気体となって燃えるのです。一方、手指の消毒などに
用いられるエタノールは、室温でもしんを使わずにマッチの
火を近づけると燃やすことができます。これは、エタノール
にどのような性質があるからですか。

問５ 　風が強い日に屋外でろうそくを燃やします。ただろうそくを燃やすだけだと風で火が
消えてしまうので、図３のように燃えているろうそくを、ふたがなく底が切り取られた
ビンでおおいました。すると、ろうそくはしばらく燃え続けた後に火が消えてしまいま
した。ろうそくが燃える時間を長くするためには、どのような工夫をするとよいか、
ことばで説明しなさい。説明のために図を使っても構いません。

図３
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　オオカナダモを使って光合成に関する実験を行いました。以下の問いに答えなさい。

【実験方法】

・ ①水にストローを使って息を吹
ふ

き込
こ

み、用意した３本の
試験管に同じ量ずつ分けて、Ａ～Ｃとした。
・ ＡとＢにはオオカナダモを入れ、さらにＢはアルミニウ
ムはくで周りをおおい、光が当たらないようにした。
・Ａ～Ｃを窓の近くにおいて１２時間日光を当てた。
・ １２時間後、様子を観察した後に水の一部を回収して、
ある薬品を加えて変化を観察した。

【実験結果】

・ 観察の結果、Ａのオオカナダモのみ、葉には②小さな泡
あわ

が見られた。
・観察の結果、ＢとＣは外見上の変化は見られなかった。
・③ある薬品を入れて、ふったところＢとＣは白くにごったが、Ａは変化は見られなかった。

問１ 　下線部①について、ストローを使って水に息を吹き込んだのは何という気体を水に
とけ込ませるためか答えなさい。またその水に緑色のBTB溶

ようえき

液を加えたときの色とし
て、正しいものを次の（ア）～（エ）から１つ選び、記号で答えなさい。

（ア）緑色のままである
（イ）黄色になる
（ウ）青色になる
（エ）赤色になる

問２ 　下線部②の葉についていた小さな泡は何という気体か、名前を答えなさい。

４

アルミニウムはく

BA C
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問３ 　問２の気体の性質として、正しいものを次の（ア）～（エ）から１つ選び、記号で答え
なさい。

（ア）その気体で満たされた試験管に火のついた線
せんこう

香を入れたら、激しく燃えた。
（イ）その気体で満たされた試験管に火のついた線香を入れたら、火がすぐに消えた。
（ウ） その気体で満たされた試験管に火のついた線香を入れたら、ポンと音を立てて

爆
ばくはつ

発した。
（エ） その気体で満たされた試験管に火のついた線香を入れても、変化は起こらな

かった。

問４ 　植物が光合成をするために外から取り入れるものを、光以外に２つ答えなさい。

問５ 　下線部③のある薬品の名前を答えなさい。

問６ 　下線部③について、ＢとＣでより白くにごると考えられる方を記号で答えなさい。また
その理由を答えなさい。
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「ひぐこさん　 」が歩いていて森をぬけると、向かいに表面が削
けず

られて地層が見られる山が
ありました。森と山の間は削られていて、橋がかかっていました。その様子を簡単な図にした
ものが図１です。以下の問いに答えなさい。ただし、この山や森では地層が曲がったりずれたり
はしていないものとします。

問１ 　この山の地層で、もっとも新しいのはどの層ですか。図１の①～④から１つ選び、
番号で答えなさい。

問２ 　橋の上から森の方を見ると、図１のように⑤・⑥の地層が下に見えていました。調べ
てみると⑤の層は①の層と同じものでした。⑥の層と同じと考えられる山の地層はどれ
ですか。図１の①～④から１つ選び、番号で答えなさい。

問３ 　山の反対側には「るぱおさん　 」がいます。るぱおさん側の山の地層は、①～④の層
がどのような順番で重なっていると考えられますか。山の上から順番に番号を答えなさい。

問４ 　①の地層はぎょう灰岩でした。このことから考えられる、この地層が積もった時代に
起きた自然現象を答えなさい。

５
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橋
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問５ 　②の地層よりも③の地層の方が、つぶが大きくなっていました。②の地層が積もって
から、③の地層が積もるまでの間に沈

ちんこう

降か隆起
き

が起きたと考えられます。どちらが起き
たかについて考えている次の文章の空

くうらん

欄に入る適切なことばを、下の（ア）～（キ）から
それぞれ１つずつ選び、記号で答えなさい。同じ記号を何回用いてもよいものとします。

川の流れによって海まで運ばれてきた土砂は、河口付近でたい積する。土砂には小石、砂、
泥
どろ

が混ざっていて、これらの積もる位置は図２のＡ～Ｃのようにずれている。河口からもっと
も遠いところに積もっているＣは（　１　）である。
図２の後で土地が沈降すると、積もる位置は図３のＤ～Ｆのようになる。　　で囲んだ

部分を見ると、Ａの上にＥが積もっている。Ａは（　２　）が積もっており、Ｅは（　３　）
が積もっているので、つぶの大きさが（　４　）いものが上に積もっている。
　このことから、②の地層が積もってから、③の地層が積もるまでには（　５　）が起きたと
考えられる。

（ア）小石 　　（イ）砂 　　　（ウ）泥 　　　（エ）大き 　　（オ）小さ　　
（カ）沈降 　　（キ）隆起

りゅう

元の海面

河口

海

河口

海Ａ Ｄ
Ｂ Ｅ

Ｃ
Ｆ

図２ 図３
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「ひぐこさん　 」と「るぱおさん　  」が日本の夜空をながめながら話をしています。次の
会話文を読み、以下の問いに答えなさい。

ひぐこ： 星がきれいだね。
るぱお：①季節ごとにちがう星座が見られるから、１年中楽しめるね。
ひぐこ：②冬の星座はオリオン座が、夏の星座はさそり座が有名だね。
るぱお：③夏の大三角も有名だよ。
ひぐこ： １年中見られる星座もあるのかな？
るぱお： （　あ　）の空では④１年中見られる星座もあるんじゃないかな。
　　　　⑤（　あ　）の空には見える位置がほとんど変わらない星があるからね。
ひぐこ： 季節ごとに見られる星座は変わっていくけど、⑥１日の中でも時刻によって見える位置

が変わっていくよね。
るぱお：うん。長い時間夜空をながめていると、変化があるからおもしろいね。

問１ 　下線部①は、地球のある動きによって起こります。何という動きですか。漢字２字で
答えなさい。

問２ 　下線部②について、オリオン座、さそり座の中で赤っぽく見える星の名前は何ですか。
次の（ア）～（オ）からそれぞれ１つずつ選び、記号で答えなさい。

（ア）シリウス　　　　　（イ）アンタレス　　　　（ウ）ベガ　
（エ）プロキオン　　　　（オ）ベテルギウス

問３ 　下線部③にふくまれる星を問２の（ア）～（オ）から１つ選び、記号で答えなさい。

問４ 　文章中の（　あ　）に入る適切なことばを次の（ア）～（エ）から１つ選び、記号で
答えなさい。

（ア）北　　　　（イ）南　　　　（ウ）東　　　　（エ）西

問５ 　下線部④の星座を次の（ア）～（カ）から１つ選び、記号で答えなさい。

（ア）こと座　　　　　　（イ）わし座　　　　　　（ウ）おおいぬ座
（エ）はくちょう座　　　（オ）カシオペヤ座　　　（カ）こいぬ座

６
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問６ 　下線部⑤の星の名前を答えなさい。

問７ 　下線部⑥は、地球のある動きによって起こります。何という動きですか。漢字２字で
答えなさい。

問８ 　（　あ　）の空を観察していると、ある星が午後８時に図１の（ア）の位置に見えました。
夜中の１２時にはどの位置に見えますか。図１の（イ）～（キ）から１つ選び、記号で答
えなさい。ただし、図１の　  は下線部⑤の星を表しています。

問９ 　問８の星は２ヶ月後の午後１０時にはどの位置に見えますか。図１中の（ア）～（キ）
から１つ選び、記号で答えなさい。
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＊
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理科の問題はこれで終わりです。
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